

# “基本粒子”物理学的发展与展望

张文裕 朱洪元 汪 容

物理学的发展已经历了三次大突破。第一次大突破是牛顿力学的提出，与之相伴的是产业革命；第二次大突破是法拉第和麦克斯韦的电磁理论的提出，与之相伴的是工业上的电气化；第三次大突破是放射性的发现和相对论与量子力学的提出，与之相伴的是原子武器的出现和原子能在各个方面广泛应用，以及半导体、等离子体、受激光发射等一系列新领域、新技术的出现。看来，这第三次大突破对于人类生活的巨大影响还没有充分显示出来。随着煤和石油矿藏的不断消耗与减少，动力用原子堆技术的不断提高，我们日常所需要的动力将逐渐转移到原子能的基础上。一旦原子能的宇宙火箭实现了，受控热核反应实现了，我们就将完全进入原子能的时代。

世界是无穷无尽的，人类对于自然界的认识也是无穷无尽的。物理学在取得了第三次大突破的成就以后，又继续前进，正在酝酿着第四次大突破。如果说在第三次大突破中发现了原子是由基本粒子组成的，揭露了微观世界所特有的波动性与颗粒性的矛盾，那末，在第四次大突破中就将要进一步发现基本粒子内部的结构，并揭露属于基本粒子领域的更深入一层的矛盾。

第四次大突破将带来什么，目前还很难预料。但是由于物理学研究的是有关物质结构和物质运动的最基本的规律，换句话说，是在自然界普遍起作用的规律，所以一旦有所突破，就一定会给人类的生活带来巨大的影响。

基本粒子物理学研究的是各种微观高速现象，包括基本粒子的产生、湮灭、衰变、散射，以及基本粒子的内部结构。与原子核结构、原子核反应的研究相比，基本粒子物理的研究是对于物质微观结构更深入一层的探讨。

现代基本粒子的研究可以溯源到 1897 年，这一年发现了电子，它是人类知道的第一种基本粒子。1905 年，从光电效应的研究证实了光子的存在，光子就成了人类知道的第二种基本粒子。1911 年发现原子是由原子核和电子组成的。最小的原子核——氢原子核——被称为质子。1932 年又发现了中子，肯定了原子核是由质子和中子组成的。同一年还在宇宙线的研究中找到了理论上预言存在的阳电子(反电子)。到此为止，人类知道的基本粒子只有光子、电子、阳电子、质子和中子一共五种。

发现这五种基本粒子的三十几年正好处在第三次大突破时期。随着微观世界的波粒

二重性这一矛盾的揭露，在物理学中划时代地提出了和发展了量子力学。但是，这个时期的研究对象基本上是原子或原子核范围内的微观低速（低能量）现象，研究微观高速（高能量）现象的基本粒子物理还没有成为一个学科。

对微观高速（高能量）现象的研究是从二十年代末期对宇宙线的研究开始的，上述阳电子的发现就是宇宙线研究的第一个重要的收获。三十年代中期，由于核子力（中子与质子统称核子）的短程性质，理论上预言了核子力是通过一种新的基本粒子——介子作为媒介来传递的。这就又给宇宙线的研究提出了寻找新粒子的课题。但是一直到四十年代中，也没有找到这种介子，倒是找到了另外的一种粒子，后来叫作 $\mu$ 子。它在弱相互作用中担任重要的角色，但并不参与强相互作用（核子力是强相互作用力的一种）。总起来看，整个三十年代和四十年代前半，微观高速现象的科学实验都只在宇宙线方面进行，而且进展是缓慢的。虽然在1932年就有了第一架迴旋加速器，但由于能量不高，还不能用于研究微观高速现象。

四十年代前半，原子弹爆炸的成功反过来对于原子核方面的基础研究起了很大的推动和促进作用，同时，战时和战后又发展了一系列新技术，为基础研究提供了高效率的新装备，所以，微观高速现象的研究在这时获得了空前迅速的发展。一方面，在宇宙线的研究中终于找到了作为传递核子力的媒介的 $\pi$ 介子，在四十年代末还接二连三地发现了一系列的奇异粒子，包括各种超子和 $K$ 介子，使已知的基本粒子一下子就增加到了近20种。另一方面，加速器的能量提高了，通过高速粒子的碰撞来研究粒子间相互作用的

工作开始有可能系统地进行了。与此同时，理论工作也有了明显的进展，提出了可以更好地描述基本粒子的相对论不变的量子场论的数学工具，还提出了可以绕过点模型所固有的发散困难的重正化方法。在电磁相互作用中应用重正化方法得到了很大的成功，推算得到的氢原子能级和电子的反常磁矩都同最精确的实验结果符合得非常好。

可以说，四十年代末和五十年代初是基本粒子物理学开始形成独立的学科并且初步给出一些重要成果的时期。

五十年代中期，研究的重点转到了弱相互作用的领域。发现了有名的弱相互作用宇称不守恒的现象，提出了弱相互作用普适理论，从而澄清了一批过去不清楚的弱相互作用的理论问题。同时，由于加速器能量的进一步提高，发现新粒子的工作不仅在宇宙线方面可以进行，在加速器方面也可以进行了。主要的成果是发现反质子和反中子，证实了理论上的预言。

到了五十年代后期，大部分理论工作者的兴趣转到了强相互作用方面。强相互作用不能用微扰论的方法来处理，所以遇到了较大的困难。经过很多人的努力发展了研究散射矩阵的解析性质的色散关系方法，但是这些年来收获并不很多。应该说，强相互作用还是一个远远没有澄清的问题。

随着一个一个高能加速器的投入运转和探测技术的不断改进，在六十年代初已知的基本粒子的数目已增加到三十几种。此外，还发现了一大批共振现象，一般都认为这些现象的出现是由于存在着极短暂寿命的基本粒子，如果把共振都算在内，那么已发现的基本粒子就有一百多种。这就很自然地发生一个疑问，能够说这一百多种粒子都是基本的

粒子吗？很多人都认为，目前的情况有点象发现原子和原子核结构的前夜。这种看法是有道理的。既然上百种的原子都是由电子、质子和中子组成的，那末这些已知的基本粒子是不是也是由什么更基本的东西组成的？坂田昌一在 1955 年提出的基本粒子模型是一个有启发性的尝试，他认为重子（包括超子和核子）和介子（包括  $\pi$  介子和  $K$  介子）都是由基础粒子做成的，基础粒子只包括中子、质子和  $A$  超子以及它们的反粒子。六十年代初，在坂田开辟的道路上又继续前进，提出了八重态模型。这个模型预言存在一种奇异数为 -3 的  $Q^-$  超子，已在 1964 年初得到了证实；还预言存在一种电荷只有一  $\frac{e}{3}$  或  $\frac{2}{3} e$  电荷的基础粒子（ $e$  是质子的电荷），但是到目前为止，实验上还不能肯定这种粒子是否存在。

在弱相互作用领域里，近年来也有两项重要的收获。一项是 1962 年证实了有两种不同的中微子（中微子是弱相互作用中的重要角色）；另一项是 1964 年发现了不满足时间反演守恒定律的衰变过程。

以上就是基本粒子研究史的简单的回顾。总起来看，基本粒子的研究大致可以区分为两个方面，一个方面研究的是基本粒子的各种外部联系，即基本粒子之间的相互作用问题；另一个方面研究的是基本粒子是不是基本的，什么是更基本的？即研究基本粒子内的运动和内部构造问题（这两个方面又是相互渗透，相互交错的）。前一个方面的研究已经（1）在电磁相互作用领域里取得了较大的进展；（2）在弱相互作用领域里摸清楚了一些规律，但是弱相互作用的一些基本问题（例如弱相互作用中有沒有作为媒介物的

所谓中间玻色子存在）还并不清楚；（3）在強相互作用领域，可以说基本上是不清楚的。后一方面的研究目前只达到把各种基本粒子按照某种对称性的规律加以分类的阶段（偏于唯象的阶段）。例如坂田模型、八重态模型都属于这一性质。至于基本粒子为什么具有这些对称性，什么东西决定了这些对称性，这些都是有待于进一步探讨的问题。

对于今后，特别是在七十年代结束以前，也许可以估计：在相互作用的研究方面，首先将要澄清弱相互作用的某些基本问题，而且在強相互作用的领域中将出现若干决定性的突破。为了彻底改造目前的很不完善的点模型理论，还将从超高能粒子流的电磁作用与弱作用的散射实验入手，去探讨比  $10^{-13}$  厘米更小得多的范围内的基本粒子的形状。另一方面，即基本粒子的内部运动与内部构造的研究方面，发现新粒子与新共振态的工作，研究粒子的对称性与模型的工作都将随着加速器的不断改进而继续进行，还将要发现有些粒子和共振态之间的内在联系，它们实际上可能属于同一个激发态的系列。

无论是上述的相互作用的研究，或者是基本粒子的内部运动与内部构造的研究，它们都终将把人类对于自然界的认识推向物质结构的更深入的一个层次，去发现组成基本粒子的更基本的东西，去揭露目前已有的理论在原则上所不能解释的更深入层次所特有的矛盾。

每一次物理学中的大突破是从揭露一些新的本质性的矛盾开始的。基本粒子领域的更深入层次的矛盾将在什么时候出现，目前还不很肯定，也许是七十年代，也许更晚一些，但不会离七十年代太远。一旦发现了这种矛盾，物理学的第四次大突破就将揭开序幕。